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HISTORICKOGEOGRAFICKÉ ČRTY ŽITNÉHO OSTROVA*

Žitný ostrov je ramenami Dunaja jasne ohraničená zložka ČSR v rozsahu 
1885 km-. Pred štyrmi storočiami sa ešte počítal po Čiernu vodu, teda s rozsa
hom takmer o V* väčším. S takýmto rozsiahlym a rovnorodým územím na styku 
troch štátov, pri prastarej transkontinentálnej suchozemskej a vodnej ceste sa 
môže veľkoryso plánovať, a to tak v poľnohospodárstve, ako aj v hydroenerge
tickej, dopravnej a priemyselnej výstavbe socialistickej. Pred uskutočňovaním 
rozsiahlych a účinkami ďalekosiahlych hospodárskych plánov sú potrebné kom
plexné geografické výskumy na území plánu. Z početných výskumných hľadísk 
jedno je historickogeografické. Na základe pozemného, listinného, mapového a 
literárneho materiálu možno vo veľmi stručnom prehľade zistiť aspoň niektoré 
historickogeografické črty Ostrova.

Vznikal v pleistocéne postupným zanášaním jazera, pozostatku po Panónskom 
mori. Geneticky sa skladá len z pleistocénnych a holocénnych nánoisov bez star
šieho útvaru na rovinnom povrchu. Pleistocénne štrkové a sprašovité jadro 
Ostrova je súvislé a bezvodné v západnej, ale zdrapovito rozmyté a ešte veľmi 
vodnaté vo východnej polovici. Široké okraje Ostrova sú pokryté holocénnou 
hlinito-piesčitou zeminou a tvoria akoby širočizné povodniská okolo málo kle
nutého stredu. Zálivovito zaberajú i značnú časť východnej polovice Ostrova.

Vedecké objavenie, zavedenie Žitného ostrova do literatúry sa stalo veľmi 
neskoro. Mappa Peutingeriana ho ešte nemá, hoci sú na nej vyznačené aj oveľa 
menšie ostrovy. Na najstarších doplnených vydaniach Ptolemaiových máp tiež 
nie je ešte zakreslený. Jeho prvé známe kartografické zobrazenie sa nachodí na 
mape: Nicolaus Cusanus, Germania, ktorá bola vydaná r. 1491.

V listinách Uhorska sa Žitný ostrov po prvý raz spomína r. 1209, opakovane 
až od druhej polovice XIII. storočia menom Chollowkuz. Zaujímavé je, že v tomto 
slovansko-maďarskom, vyše 700 ročnom názve — dnes maďarsky Csallókôz — sa 
nevyjadruje ostrovná povaha územia, lež označuje sa len ako medziriečie, po
dobne ako susedný Plazoukuz, Vagkuz, Tormoskuz a ďaleký Bodrogkuz, ktoré 
boli len skutočným medziriečím. Tieto názvy sa tvorili z mena menšej rieky, 
ktorá s väčšou tvorila medziriečie, lebo menom väčšej rieky by sa boli rovnako 
označovali všetky jej medziriečia s prítokmi. Prvý geografický opis Žitného 
ostrova je z prvej tretiny XVI. storočia od Mikuláša O 1 á h a, neskoršieho arci
biskupa, do cirkevnej župy ktorého tento ostrov patril.

Podrobnejší opis Ostrova podal až M. B é 1 v najreprezentačnejšom diele o slo
venskom území v XVIII. storočí: Notitia Hungariae novae historico-geographida. 
Komplexná geografia Ostrova ešte čaká na napísanie.

Slovenské meno Žitný ostrov, maďarské Csallókôz a nemecké Schuttinsel 
možno objasniť pomocou toponomastiky. Pôvod v literatúre najbežnejšieho mena

* Prednesené dňa 7. VI. 1955 na VI. sjazde čs. geografov v Smoleniciach.
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Csallókôz je podľa Etymologického slovníka Maďarskej akadémie vied neznámy. 
VI. Šmilauer v diele Vodopis starého Slovenska napísal, že „jeho etymologie 
není známa, není však slovanská“, ale nevzdáva sa nádeje, že sa ho podarí 
osvetliť neskoršiemu skúmaniu. Všetky dávne tvary názvu dnešného Malého 
Dunaja: Chollow, Challowo, ako aj skupiny Challon, podobne skupín Chelch, Chy- 
liz, Csiliz vysvetľujem zo slovenských ľudových slov ešte živých, zo slovesa 
čol—haí, čo znamená ,,zákrutnato sa pohybovať ako v detskej hre na hada“, 
geografickým výrazom meandrovat. Mlokovité obojživelníky sa čolhajú, plazia 
(čolky). Z koreňa čol- vzniklo mnoho prezývok a rodinných mien. ,

Pri bývalej obci Nyr, čo znamená vodnatá preliačina, vytekalo z Čalova rame
no, ktoré niekoľko storočí zapisovali ako ,,Plaza, Plážou“, čo tiež označuje (aj 
v Juhoslávii) plaziaci sa zákrutnatý tok, aký v skutočnosti je. Dnes sa volá Čierna 
voda.

Všeobecný názov ,,čolov“, čo znamená „plazivý, zátočinový tok“, bol konzervo
vaný v názve — s maďarskou výslovnosťou — „Csalló-koz“. Po slovensky by sa 
dnes povedalo „Záčolovie“. Keď boli Slováci zatlačení ďalej od Ostrova, utvorili 
si z analógie latinského a nemeckého názvu a jeho poľnohospodárskej povahy ná
zov „Žitný“ ostrov. V slovenskej učebnici A. Radlinského pre ľudové školy 
sa uvádzal názov ,,Žitava“. Spomenuté názvy sú nepochybne slovanského pôvodu 
a dobre spĺňajú opisnú funkciu.

Nemecký názov Ostrova Schúttinsel odvodzoval L a z i u s z ,,insula Cituorum“, 
od údajného národa na Ptolemaiovej mape v Panónii. Aventinus vykladal 
názov od ,,insula Scythorum“, ale Skytov tam nikdy nebolo. Iní jio vykladajú zo 
slova Schútten (ochranné násypy), ale názov Schuth je zapísaný už na Laza
ru s o V e j mape z r. 1528, teda je starší než násypy. Podobný názov žije i vo 
Viedni a v Núrnbergu na riečke Pegnitz. Schúttinsel znamená nánosový ostrov, 
čo je výrazná charakteristika.

Riečne názvy sú veľmi hodnotné historickogeografické údaje, lebo ich dáva 
ten národ, ktorý trvalo býva pri nich; novší inorečoví osadníci názvy často len 
preberajú a prispôsobujú svojej reči.

Spomedzi morfologických zmien na Ostrove načim poukázať na nivelačné zja
vy, ktoré sa rok čo rok i viac ráz účinne opakovali až do ohradenia Ostrova 
násypmi v druhej polovici XIX. storočia. Výškové rozpätie týchto zmien bolo na 
86 km vzdušnej dĺžke od horného konca po dolný (134—106 m) 28 m a v polo
vici Ostrova na 25 km šírke od Starého Dunaja k Malému 5 m. Tvarové zmeny 
sa diali horizontálne. Smerom spádu sa posúval nános na veľké diaľky v ohrom
ných závaloch. Vertikálne zmeny mohli byť len malých rozmerov, a preťo i malé
ho hospodárskeho významu oproťi neprehľadným škodám z horizontálnych pre
sunov. Povodne Starého Dunaja tiekli nielen smerom riečneho koryta a väčšieho 
spádu (0,35 m/km), lež i do nižšie ležiaceho Malého Dunaja, smerom menšieho 
spádu (0,2 m/km). Povodne nánosom z vyšších miest zarovnávali nižšie. Ak sa 
takéto výmole zhubne dotkli niektorej osady (zanikali tak celé osady), takáto 
morfologická zmena sa stručne zaznamenala, ale takých údajov je neveľa. Len 
pomocou podrobného pozemného štúdia môže podať hisťorická geografia pre
hľadný obraz málo nápadných, poľnou kultúrou už pozotieraných morfologic
kých zmien.

Najviac prístupných, zhruba i lokalizovateľných údajov sa zapísalo o zmenách 
vodnej siete Ostrova, lebo tie .súviseli s právom a dôchodkom. Žitný ostrov ani 
v historickom čase nebol jediným ostrovom, lež zloženinou mnohých ostrovov a
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vodnatísk. Keď na Ostrove ešte nebolo organizovanej protipovodňovej ochrany, 
prietoky zo Starého Dunaja do Malého Dunaja priečne rozdeľovali Ostrov na 
kusy. Keď niektoré rameno zahataním zaniklo, utvorilo sa nové. Tak to bolo aj 
s kusmi Ostrova, I príroda, ale najmä človek ich menil, až po viacstoročnej 
borbe zostal len jediný veľký ostrov. Na tomto zoistali ,po starých korytách re
ťaze mŕtvych ramien. Tieto sa rozrastali po kopnení od snehovice, po pŕškach od 
dažďovice a za vysokého stavu vody v Dunaji od spodnej vody. Mnohé prelia
činy boli bez odtoku. Voda zmizla z nich len odparovaním. Na takýchto miestach 
vznikali ťažké íloviťo-hlinité náplavové pôdy, kde-tu i rašeliniská.

Do regulácie a meliorácie bývalo na Žitnom ostrove príliš mnoho vody. Zlepše
nie pomerov sa malo dosiahnuť odvodňovaním. Po jeho uskutočnení je zas príliš 
málo vody. Za suchého leta vietor už pleskom pozavieva kanály, vlastne suché 
jarky. Intenzívne pestovanie rastlinstva je na Ostrove už podmienené zavlažo
vaním, čo bude problematické na štrkovitých a pieskovitých častiach. Pri od
vodňovaní Ostrova ešte nebolo dosť skúseností s možnými následkami radikál
neho odvodnenia.

O mikroklimatických zmenách po dôkladnej zmene hydrografických pomerov 
ešte niet dostatok overených údajov, ale sú pravdepodobné.

Na vodnom bohatstve sa zakladalo prekvitajúce rybárstvo, ktoré v komárňan
skom okolí bolo najvýznamnejšie v celom rybnatom Uhorsku. I komárňanský 
župan dostával ako plat úžitok 16 rybnísk. Najnáročnejšia rybačka bola chytanie 
cisársko-kráľovskému dvoru rezervovaných rýb jesetrov a výz. Na to bolo treba 
prehradiť brvnovou stavbou ,,slopmi“ celý Dunaj. Takýto rybolov sa už nerobí od 
konca XVII. storočia. Právo stavať slopy udeľoval panovník len magnátom. Kde 
tvoril Dunaj väčšie zátoky, tam vznikali tone, ktoré tiež boli kýženým predmetom 
kráľovských donácií. Na týchto sa kolektívne lovievalo aj 150 m dlhými sieťami, 
vlekmi, nevodmi. Menšie ramená sa prehradzovali na pohodlnú rybačku šeďami. 
V tichých vodách rybárili vtipne stavanými liesami. Najrozšírenejším ľudovým 
rybárením bolo chytanie pižikov do vrší na priehradách cez přehojné močaristé 
vody. Pomocou všeobecného rybárenia sa dostávali aj najchudobnejší Ostrovča- 
nia k dostatočnému mäsitému jedlu. Po odvodnení celkom zmizlo toto kedysi 
základné živobytie Ostrovčanov a citeľne chýba v národnom hospodárstve. Ná
hrada je možná, ale i potrebná v podobe umelých rybníkov.

Iným hojným prameňom výživy bola poľovačka, najmä na nespočetné vodné 
vtáctvo pre chutné mäso, užívaním ktorého sa ani častý pôst nerušil. Vo veľkom 
lapali vtákov i pre ozdobné perie, najmä žeriavov, perá ktorých boli dlhé časy 
neodmysliteľnou zložkou kroja v Uhorsku. I miestopisné názvy svedčia o tom, 
že na Ostrove lovili aj kožušinovú zver, najmä bobrov (do r. 1866), vydry, kuny, 
veverky. Tento prameň výživy tiež vyschol navždy. No našla sa zaň hodnotná 
náhrada v hroniadnom odchove vodnej a hrabavej hydiny pre výrobu mäsa, tu
ku, peria, čo sa priaznivo pociťovalo v Komárne, Bratislave, ale i vo Viedni.

Pretváranie vodných pomerov na Žitnom ostrove úzko súvisí aj s mlynár
stvom. Na dunajských ramenách bolo mnoho korábových a na Ostrove veľa ná- 
kolných mlynov a stúp. Tieto hydroenergetické drévené stroje mali spodný po
hon na rozdiel od horských mlynov na vrchný pohon. Keďže bol spád Malého 
Dunaja nepatrný (priemerne asi 0,1 m/km), zvyšovali ho umelo pod vodou sta
vanými podhaťami, ktorými dostávala voda spád na koleso. Za podhaťami sa 
nazhromažďoval nános. Dvíhalo sa dno koryta, od toho plytkavela a rozlievala 
sa voda. Kolko podhatí, toľko nesplavných úsekov sa utváralo, až Malý Dunaj
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v prvej polovici XIX. storočia úplne prestal byť splavný, hoci za tureckých ča
sov bol hlavnou vodnou cestou. Jeho koryto sa ďalej zanáša. Ľahko sa zmení na 
reťaz mŕtvisk, ak zahatia prítok vody do neho. Potom by Žitný ostrov prestal 
byť ostrovom, čím by sa získalo značné množstvo poľnohoispodárskej pôdy.

Nákolné mlyny na Ostrove si zásoby pohonnej sily zaisťovali tak, že násypom 
prehatali blízke preliačené okolie .mlyna, ktoré sa premenilo na bezmedzný mo
čiar, ale súčasne i na liahnísko komárov, helmintových príživníkoV, škodlivých 
mikroorganizmov a na stanoviště obyvateľov veľmi degradujúceho grla (strumy). 
Pre mlyny bývali nekonečné pravoty. Vývojom mlynárskej techniky sa stali ko
rábové a nákolné mlyny nepotrebnými, odstráhili ich; močiare s nimi mizli, zdra
vie zvierat a ľudí sa zlepšovalo. Náhradou sú výkonnejšie a objemnejšie lode 
s niekoľkými vlečkami na Starom Dunaji.

Reguláciou ramien Dunaja stratilo svoj podklad i kedysi hodne rozšírené zla- 
tárenie, vypieranie zlatého prachu. Za dávnych čias zemepán ukladal svojim pod
daným zlatáriť pri zlatono'sných vodách. Azda z takéhoto zlata dal porobiť pod
kovy v Ríme pre svoju bielu šestorku kardinál Bakócz (r. 1513) na propagandu, 
keď sa chcel dať zvoliť za pápeža. Oblasť jeho arcibiskupskej župy — okolie 
Vojky na Žitnom ostrove — bola stálym pracoviskom zlatárov. Po zrušení pod
danstva bolo zlatárenie len náhradným ľudovým zamestnaním na jeseň. Ťažšej 
práce neschopní chlapi zlatárili od jari do zimy. Denný výkon jednej osoby 
býval 1—2 g zlata, niekedy hodne viac, inokedy takmer nič. Problematické je, či 
by sa dnes vyplácalo vypieranie zlata na zarastených pracoviskách zlatárov pri
spôsobenými bagrami vo veľkom alebo amalgamačným procdsom.

Po rybárstve a poľovníctve bolo základnou živnosťou chovateľstvo, a to až do 
porobenia ochranných násypov. Odvtedy sa presunulo ťažisko na pestovanie rast
lín. Základňou chovateľstva boli hojné pastviská. Spočiatku bol v prevahe choV 
koní pre služobné potreby na Ostrove, neďaleko štátnych hraníc osadeného hrad
ného ľudu. Koniské mäso im bolo podľa zvyku svojich ázijských predkov dennou 
potravou, kobylie mlieko (kefir, kumis) opojným nápojom a pochúťkou. V po
kojných časoch chov koní splynul s vozatajstvom pre obsluhu Bratislavy a Vied
ne. Chov koní stratil svoj niekdajší význam navždy hlavne pre rozvoj motoro
vých vozidiel a pohonných strojov.

Prajné boli pasienkové podmienky pre rožný dobytok, ktorý sa pásol po celý 
rok pod holým nebom. Konzervovacie spôsoby sušením hovädziny umožňovali 
uskladňovanie a požívanie hockde a hockedy. Ako hľadaný tovar nepotreboval do
bytok dopravy, lebo na vlastných nohách zašiel i na daleké trhoviská (Stuttgart, 
Venezia). Od príchodu Turkov po ukončenie kuruckých vojen bolo chovateľstvo 
neprestajne podlamované. Ovčiarstvo sa tu najviac povznieslo ku koncu XVIII. 
storočia a v XIX. storočí už upadlo, keď ho lacná zaoceánska vlna urobila málo 
výnosným. Chov ošípaných nevynikal na Ostrove, lebo nemal dostatok žiru 
v neVeľkých dúbravách a pestovanie kukurice sa oneskorene šírilo. Chovateľstvo 
pre mäso a mliečne výrobky na základni pestovaných krmovín má na Ostrove 
dobré vyhliadky. -

V rastlinstve Ostrova nastali podstatné zmeny najmä v XIX. storočí. Zmizli 
alebo sa scvrkli také rastlinné spoločenstvá (luhy, trstiny . ..), ktoré boli via
zané na vodnaté základne. Lužné, lúčne a močiarové porasty sa nahradzovali 
väčšinou monokultúrami. Ak bola veľká časť povrchovej vrstvy Ostrova viazaná 
premočenosťou a prírodným trvalým porastom, z veľkej časti pakoreňovým.
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teraz je táto vrstva neviazaná od zberu úrody po zakorenenie novej siatiny a sa- 
deniny. I veterná i vodná erózia má teraz väčšie možnosti.

Lesníctvo sa už oddávna obmedzovalo len na galériové lesy. Na SZ konci 
Ostrova boli aj riedke dúbravy, na JV väčšinou len luhy. Zachovala sa úradná 
listina z XIII. storočia, ktorá svedčí o tom, že sa tu už vtedy sadili lesné stro
my pre nedostatok dreva. Primerané zalesnenie Ostrova najmä výhodnou mäkkou 
drevinou či pre vetrolamy či pre dřevové základne je úloha, ktorú treba náležito 
vyriešiť.

Často sa preháňajú údaje o Ostrove, keď sa hovorí o ňom ako o zlatej ovoc
nej záhrade, do ktorej i králi radi chodievali, najmä kráľ Matej. Kronikár napísal 
o ňom, že keď cestoval na západ, často si odpočinul pod istou krásnou lipou, 
ktorú potom odstránila obec aj s koreňom, aby ta viac nechodil a ne'vyjedal ich. 
Ovocné stromy sa tu osobitne spomínajú až za tureckých časov. Ovocinárstvu 
je v ceste na mnohých miestach tvrdá tmelencová vrstva v neveľkej hlbke. Pes
tovanie niektorých ovocín a dobrých dýň vo veľkom by mohlo nadobudnúť celo- 
štáťny význam.

Osádzanie Ostrova vychádzalo z oboch koncov. Svedčia o tom nálezy z kamen
nej, bronzovej, železnej doby a z časov, keď Rimania trvalo vládli na jeho juž
nom pomedzí. Monumentálne stavby ako svedkovia o minulosti len neskoro a 
v malom počte vznikali na Ostrove. Nebolo pre ne primeraného staviva. Prevažná 
väčšina domov bola plotovicová. Drevená kostra bola hojne opletená prútím, 
trstím a okožovaná tmelenou zemou a ohladená. Domce pokrývali košicovými, 
trstinovými župkami. I kostolíky boli také. Za prečastých požiarov dom zhorel 
do tla za krátku chvíľu. Takéto domy, osady ľahko vznikali, ale i tak zanikali. 
Miesto ,si často menili. V XVIII. storočí pri sčítaniach sa vykazovali v obciach 
i celé tretiny neobývateľných domov. Začiatkom XVII. storočia bolo na Ostrove 
vyše 240, dnes už len 110 menších väčších osád.. Podľa výkazov z XVIII. storočia 
v prevažnej väčšine obcí nebolo ani 10—15 poddanských usadlostí okrem ze- 
manských. Boli to drobné osady s embryonálne nerozvinutým pôdorysným ty
pom, ktorý sa živelne rozrastal; veď ho neobmedzovali nijaké hradby ani pred
pisy. Samoty maďarského typu začali vznikať na Ostrove až po odvodnení.

Mnohé iba v listinách zachované miestne názvy svedčia o slovanskej základnej 
vrstve obyvateľstva Ostrova, na ktorú sa čoskoro ukladala maďarská. Okrem 
základných termínov hlavného, rybárskeho zamestnania, ako sú tanya, szelop, 
szegye, vejsze, varsa..., ktoré sú nesporne slovanské, slovanské sú i staré osad- 
né názvy ako celé skupiny nazvané Ete (7 názvov), Patony (11), Karcsa (19), 
ďalej miestne názvy Bár, Lucs, Keszôlcés, Doborgaz, Vok, Lég, Nyrad, Ocsa, 
Nemamagula, Balatontô, Komárom a ešte asi 30 ďalších, ktoré sa z maďarčiny 
nedajú vyložiť. Slovanský živel sa preriedil, až zmizol, keď obyvateľstvo Ostrova 
podľa ,starej osvedčenej stratégie niekoľko ráz za sebou vysťahovali pred často 
prichádzajúcim nepriateľom, napr. päťráz len za bojov proti Henrichovi III. do 
r. 1053.

Historická geografia zisťuje na Žitnom ostrove niektoré až do opaku stavu 
prechádzajúce fyzickogeografické a biogeografické zmeny, čo malo ďalekosiahle 
ekcínomickogeografické následky, a to viac ziskové než stratové. Povodňami roč
ne ohrozované nehojné obyvateľstvo s tradičným roľníctvom a chovateľstvom 
dlho sa vystačilo vyživit tým, čo hotového mu dávala príroda zvlášť vo vode. 
Spoločnosť až v XIX. storočí zmenila dôkladne prírodné prostredie na Ostrove 
tým, že vybudovala vyše 206 000 km násypov proti ročitým povodniam.
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109 000 km kanálov a predbežne odvodnila viac než 86 000 ha predtým vôbec 
neupotrebiteľnej zeme a získala istotu výsledkov svojej práce s možnosťou plá
novania do budúcnosti. Odborne vyváženým uskutočnením veľkolepého plánu du
najského diela Žitný ostrov prekoná i svoje doterajšie prajné ekonomicko- 
geografické konštelácie. '

HocMcp MapTMHKa

HCTOPMKO-rEOrPAc&MHECKMÍl OHEPK :HCMTHOrO OCTPOBA

Ha ŽKmthom ocTpoee, pacnojioJKenHOM MeJKfly pyKaBaMM flynaíi (1885 km^), BMema- 
TejibCTBo uejiOBeKa b ecTecTBeHHBie ycjiOBMH cpeflbi HacrojibKO bcjimko, vto ne^ocTa- 
TOHHO BbipasHTb ero KOJiMuecTBeHHO,’ a noTOMy flaercH m KaHecTBennaH xapaKTe- 
pncTMKa.

BbiroflHoe noJioxceHne ocTpoBa na nepexofle HMSMeHHocTM b BOSBbimeHHOCTb, 6jim3 
CTbiKa Tpex rocyflapcTB na SoJibmoM MejK.a;yHapoflHOň Marncrpajín mojkho c ycnexoM 
HcnoJibsoBaTb npM ero connajiiiCTHHecKOM peKOHcrpyKumí, a ajih SToro HyjKHO 3a- 
HHTbca M ero MCTopMKO-reorpachMHecKMM npoinjibiM.

OcTpoB oopasoBajicn b noíMopene, Kor^a npoHsomjio coeflMHeHne aejibT HecKOJibKMX 
peK. IlepBOHaHajibHO ara oSjiacTb ne HBjíHJiacb octpobom: sflecb cnjieTajiocb mho- 
JKecTBo pyKaBOB pcKM, paccTMJiajiMCb SojioTa, pacnojiarajiMCb Konycbi BbiHoca. Cjioxcch 
ocTpoB MCKJiionMTejibHo peHHBiMM HaHocaMM H jieccoM. CjierKa BbinyKJibíň B cepeflMHe, 
OH noHMxcaeTCH k KpaaM; jieBbíň xpaň onycKaercH HMXce, neM npaBbiii.

HanMHaH c KaMeHHoro BeKa,i Ha npMpoflHbix ycnoBMHx cKasbiBaeTCH BJiMHHne ne- 
JiOBeKa; pacnpocTpaHeHwe ero Mfler c flsyx kohuob ocrposa. IlepBbie nMCbMeHHwe 
ynoMHHaHMH o hcm othochtch k XIII Bexy. CaMbiií CTapbifi nepTejK,, H3o6paxcaBinMíi 
Kapry ocrpoBa, 6biji Cflejiaa HHKOJiaycoM KysanycoM b XV Bexe. IlepBoe coxpa- 
HHBiueecH onncaHMe cocTaBJíeHO MMKyjiaineM OnaroM, ocTpMroMCKMM apxnenMCKo- 
noM B XVI BeKe.

Ha ocHOBaHHH TonoHMMMM ycxaHaBJíMBaeTCH, HTO nepBOHanajibHbie MecxHbie cjia- 
BHHCKMe HaSBaHMH nOMTM COBGpmeHHO CMeUiajlMCb c BeHrepCKMMM.

PpoMaflHoe BjiMHHMe Ha ecTecTBeHHyro cpefly ocrposa oKaabiBaeT BOfla. Ho KpaMHeií 
Mepe pas b rofl ôbiBajm onycTorunTejibHbie HasoflHeHMH: BOfla cmjibho sajiMBajia ne 
TOjibKo KpaH ocTpoBa, HO M nepcJiMBaJiacb necKOJibKMMM noTOKaMM M3 npaBoro py- 
Kasa flynaa b jiesbiii. PpyHTOBaH BO^a noaBJíaJiacb bo Bcex snaflMHax, r^e m ocTaaa- 
Jiacb noTOM Kpyrjibifí rofl. YjKe b XIV b. Kopojib XCMrMyn/i; (CwrMSMyHfl) npHKasaa 
npwHHTb Mepbi npoTMB HaBOflHeHMM, oflHaKO ocymecTBJíeHwe mx nocJieflOBajio jimuib 
BO BTopoM nojioBMHe XIX B. BjiaronpwHTHbie npwpoflHbie ycjiosMa cflejiajiM bosmojk- 
HbiM ycnemHoe passuTne na peuHOM ysjie pbi6ojioBCTBa, Koropoe n aBMjiocb rjias- 
HbiM MCTOHHMKOM npoHMTaHMa ocTpoBMTaH. OÔMjiMe BOflbi cnocoScTBOBajio pacnpo- 
CTpaHeHHio MyKOMojibHoro flejia h noHBJíeHmo MHOJKecTBa njiasaioinHx MejibHwu 
H Me.iTbHMu Ha CBaax. M3-3a nepBbix aesbiM pyKas, kotopwm 6biji npexifle rjiaBHbiM 
BOflHbiM nyxeM,! cflejiajica necyfloxoflHbiM, a Bxopbie npeapaTHjin OKpyxcaiomyKi MecT- 
HocTb B ôojioTO — paccaflHMK 3apa3Hbix 6ojie3Heii (rejibMHHT03bi, Majiapna).

HpoMbiBKa sojioxa bo speMena KpenocTHOfí sasHCHMocTii ôbiJia apesBbiHawHO pac- 
npocTpaneHHbiM sanaTMeM. Hocjie otmchw KpenocTHoro npaBa eio saHWMajiMCb ropasflo 
Menbuie. MHoroHHCJieHHbie ôojiOTa m Jiyra ôbuin noflxoflamuM mbctom äjih oxotbi Ha 
nTHqy, KOTopaa qaBaaa mhco m nepo, n na MJieKonMTaiomnx (6o6pop, Bbiqp, Kynnu), 
KOTopbie flaBaJiH Mex.

Hocjie Toro, hto 6bijiM npoMSBeqeHbi paôoTw no peryjmpoBaHMK) pyKasoB jíyHaa 
H MejiHopauMK, Bce ynoMaHyTbie BHflbi saHaTMíi nepecTajm npaKTMKOBarbca.

PasBeqeHMe jkhbothbix npMcnocoôjiajiocb k cnpocy Ha tot m-jim mhoíí TOBap m k xop- 
roEbiM OTHomeHMaM c ABcrpnefi. Oqno speivia BbiroflHbiM 6biJio KOHeBoqcxBO, noxoM 
pasBeqeHMe KpynHoro poraxoro CKoxa, a b caMoe nocjieqHee speMa nxMĽteBOflcxBo 
(pasHbie BMflbi KypwHbix m BoqaHaa nTMqa).

Eiqe B Haaajie XVIII aexa na XCmthom ocxpoBe HacHMTbisaJiocb 240 HeôojibiuMx 
cejieHHH c 10—20 qBopaMM b KaxcflOM. B nacxoaiqee speMa MMeexca 110 nacejieHHbix 
nyHKTOB CO 140 000 jKHxejieii b oSmeň cjiojkhoctm. MoHyMenxaabHbix nocxpoex noaxM
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HeT BCJiej(CTBMe HeflocxaTKa noflxoflHmero MaTepMajia. /ÍOMa ctpomjimcb oóbiKHOBeHHO 
c npocTtiM MJiM flBOMHBíM flepesHHHbíM KapKacoM, KOTopbiíí nepenjiexaJiM tpocthmkom, 
o6Ma3faiBajiM rjiMHOM M SeJiMJiM. HaeoflHeHMH m nojKapw ynMHTOJKajiM ceJienMH 
flOTJia. Ho ecjiM noce.neHMH SwcTpo McnesajiM, to ohm xaKJKe 6biCTpo BosHMKaJin, 
npM TOM oSbíHHO Ha MHOM MecTO. J^OMa jierKO npespainajTMCb b passajiMHbi. hto npn- 
flasajio cejieHMHM boctohhbim BMfl.

BcjieflCTBMe neflocTaTKa nojiesHbix MCKonaeMbix, HaflejKHoro xpaHcnopTa, jiecoB 
M TexHMHecKHX KyjibTyp HM peMecJia, hm npoMbiuiJieHHocTb ne pasBMJiMCb b ckojibko- 
HHÓyflb 3HaHMTejibHbix pasMepax. JKMTHbiií ocxpos — arpapHbiíí Kpaň. 3T0My Bnojine 
COOTSeTCTByeT M CJIOBapKOe HaSBaHMe «JKMTHbIM». MoJKHO OHÍMflaTb, HTO nOCJie B03- 
BeaeHMH rMflpocoopyjKeHMíí na flyHae >KM3Hb s^ecb craHeT 6ojiee pasHOoSpasHOM 
M óoraxoM.

. IlepeBOfl co cjioBapKoro B. AH^pycoBOM

Jozef Martinka

HISTORISCH-GEOGRAPHISCHE GRUNDZUGE DER SCHÚTTINSEL

Auf der Donauinsel Žitný ostrov (Schúttinsel) (1885 Km^) werden Eingriffe der 
menschlichen Gesellschaft in die Umwelt festgestellt, zu deren Beschreibung der quanti- 
tative Masstalb nicht gentigt, darům wendet man den qualitativen Masstab an.

Die gute Lage der Insel am Ubergange von der Ebene ins Hugelland, an der Orenze 
dreier Staaten, am transkontinentalen Wege, kann bei ihrem sozialistischen Umbau 
vorteilhaft ausgeniitzt werdein, darům schenken wir auch den hibtorisch-geographischen 
Erkenntnissen unsere Aufmerksamkeit.

Die Insei entstand seit dem Pliocan aus den Deltas einiger Flusse. Ursprunglich war es 
keine Insel, sondern ein Gewirr vieler Flussarme, Siimpfe und Sehwemmkegel. Sie ist 
nur aus lauter Flussaiblagerungen und Loss aufgebaut. Die flach aufgewolbte Mitte der 
Insel sinkt gegen die Ränder zu, der linke Rand liegt tiefer ais der Rechte.

Unter den Einfluss der Gesellschaft kam die Insel von beiden Enden her seit der 
Steinzeit. Die ersten schriftlichen Vermerke in den iUrkunden stammen aus dem XIII. 
Jahrhundert. Autor der altesten Karteneinzeichnung war Nicolaus Cusanus im XV. 
Jahrhundert. Die erste Beschreibung der Insei blieb uns erhalten von Nik. Olah, Erzbi- 
schof von Gram im XVI. Jahrhundert.

Mit Hiife der Toponomastik wird festgestellt, dass die urspriinglichen slawischen 
Ortsnamen fast vollständig mit den ungarischen vermischt wurden.

Unter dem Einflusse des Wassers veräinderte sich die Umwelt der Insel. Jährlich 
wenigstens einmal wirkte die Úberschwemmung vernichtend ein. Dabei standen nicht 
nur die Inselränder in breitem Gurtel unter Wasser, sondern das Wasser stromte auch 
durch einige Graben vom rechten Donauarme in den linken. Das Grundwasser wieder 
fiillte alle Vertiefungen, in welchen es dann manchmai das ganze Jahr hindurch stehen 
blieb. Vorkehrungen gegen die Úberschwemmungen ordnete schon Konig Siegmund im 
XIV. Jahrhundert an, sie wurden jedoch erst in der zweiten Hälfte des XIX. Jahrh. 
durchgefiihrt. Die urspriingliche Umwelt ermoglichte am Flussknoten einen híichst aus- 
giebigen und typologisch reichen Fischfang in dem fischreichen Ungarn und war der 
Grunderwerb der Inselbewohner. Das Wasser ermoglichte auch das Miillerhandwerk, 
welches mit vielen kleinen Barken- und Pfahlmuhlen arbeitete. Die Bchwimmenden 
Miihlen machten den linken Flussarm, welcher friiher der Hauptwasserweg war, unschiff- 
bar und die Pfahlmuhlen wieder verwandelten ihre Umgebung in Sumpfe mit vielen 
Ansteckungsherden (Kropf, Helmintosen, Malaria).

Die Goldsucherei war eine Massembeschäftigung in der Zeit der Leibeigenschaft. Ais 
diese aufgehoben wurde, wurde die Suché nach Gold zur Volksbeschäftigung geschwächter 
Leute. Die zahlreichen Sumpfe und Auen ermdglichten den Bewohnern die Vogeljagd 
fiir Fleisch und Federn, die Jagd der Säugetiere fiir Pelzwaren (Biber, Otter, Marder). 
Nach der Regulation der Donauläufe und der Melioration der Insel verschwanden die 
angefuhrten Beschaftigungen.

Die Vieh- und Hiihnerzucht änderte sich je nach dem Warenbedarf und dem jeweiligen 
Stand des Handels mit Osterreich. Es gab eine Zeit giinstiger Pferdezucht, dann 
herrschte die Rinderzucht vor, dann die Schafzucht und in neuester Zeit wird viel 
Scharr- und Wassergefliigel geziichtet.
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Was die Siedlungsgeschichte betrifft, war die Insel noch anfangs des XVIII. Jahr- 
hunderts eine Gegend mit 240 kleinen Gemeinden von je 10—20 Häusern. Zurzeit sind 
auf der Insei 110 Gemeinden mit insgesamt 140 000 Bewohnern. Monumentale Gebaude 
fehlen sozusagen uberhaupt wegen Mangei an geeignetem iBaumaterial. Die Häuser 
bestehen gewôhniich aus einem einfachen oder doppeltem Holzgesteil, welches mit Reisig 
durchflochten, mit Mortel angeworfen und weiss getiincht war. Úberschwemmungen und 
Feuer vernichteten die Dorfer bis am Grund doch ebenso leicht, wie sie vergingen, 
entstanden sie wieder und zwar gewôhniich an einem anderen Ort. Solche Häuser 
verwandelten sich schnell in Ruinen und verliehen den Dorfern einen orientalischen 
Charakter.

Wegen Mangei an mineralischen Rohstoffen, verlässlichen Verkehrsmitteln, in Erman- 
gelung von Wäldern und technischen Erzeugnissen konnten sich auf der Insel weder die 
Gewerbe noch die Industrie in grossen Ausmassen entwickeln. Die Schúttinsel ist ein 
Agrarland. Darauf weist auch ihr slowakischer Name „Žitný ostrov“ Korninsel) hin. 
Nach der Durchfuhrung des Donauwerkes auf der Insel kann man ein mannigfaltigeres, 
reicheres Leben erwarten.

Aus dem Slowakischen iibersetzt von VI. Dlabaoová
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